

左权县: 乡村振兴光伏产业添助力

乡村振兴进行时

科学导报记者 武竹青

“你们看,那边坡上就是我们马家庄村光伏发电的光伏板,是山西国际格盟和河北电建两大公司投资6.5亿元建设的130兆瓦光伏发电项目,占地面积6500亩。”11月12日,晋中市左权县石匣乡党委书记雷建红介绍说。

近年来,左权县充分利用当地丰富的太

阳能资源,探索光伏发电与荒山荒地相结合的发展模式,提升了土地资源利用率。仅在石匣乡境内就投资约8.4亿元,占地面积约7200亩,建设了200兆瓦“光伏+”发电项目,“光伏+”发电成为推动乡村振兴高质量发展的新引擎。

为了提高光伏的产业带动效益,左权县建设了联村光伏帮扶电站4座,总装机容量46.4兆瓦,扶持129个贫困村增加收益。4座光伏电站由县国投运公司左权县嘉耀新能源科技有限公司承建,于2018年5月开工建设,同年10月全容量并网发电。截至今年8月30日,46.4兆瓦联村光伏帮扶电站总发电量32766.78万度,总收益

27851.76万元,到村收益21341.63万元,惠及农户3万余人。在脱贫攻坚期间有效发挥了光伏产业帮扶功能,目前光伏收益也是大多数村集体经济收入的主要来源,持续助力了乡村振兴。

随着联村光伏帮扶电站的建成运行,由“建变管”成为一项重点课题。“公司健全完善了光伏电站的各项管理标准、技术标准,始终以专业化为原则,保证光伏电站运营管理的体系化、规范化、标准化。”左权县嘉耀新能源科技有限公司运维负责人介绍说。通过对电站进行科学有效的运维管理,有效增加了电站发电量,提高了光伏收益。同时,更好地保障了电站运行的安全性与可靠性,促

进了电站的可持续发展。

“马家庄村通过发展光伏项目,仅荒山租赁年收益就达35.65万元,同时,还成立了马能新能源公司,承揽光伏区域锄草及日常维护等业务,预计年收入22万余元。”雷建红高兴地说。

“不仅仅是马家庄村,大林、柳林等村的光伏项目也在高效推进。”雷建红表示,创新引领是动力引擎,绿色崛起是发展路径,石匣乡充分利用当地丰富的太阳能资源,探索光伏发电与荒山荒地相结合的模式,提升了土地资源利用率,在增加能源供给的同时,促进了能源结构调整和经济发展,有效改善了当地区域生态环境。



技术指导

11月14日,山阴县科协特邀山西农业大学番茄产业研究院院长、山西农业大学园艺学院博士教授李灵芝在薛圐圙乡开展技术指导并召开铁皮草莓西红柿科技大讲堂,为薛圐圙乡铁皮草莓西红柿丰产稳产提供技术支持,帮助农户增收致富。

■ 边志连摄

万荣县“未来果园”: 高标准引领高质量发展

科学导报记者 隋萌

初冬时节,碧空如镜,记者来到位于209国道旁的万荣县高村镇闫景村一座特殊的果园示范区——未来果园参观。这座汇集了新品种、新模式、新理念的高标准示范园,是万荣县委、县政府创建国家现代农业产业园的重点工程,规划总面积1000亩,目前已建成450亩。

眼下正是苹果成熟的季节,记者走进示范区一百多亩的苹果示范园里,顿感眼前一亮:一米多高的苹果树整齐分布,红、黄、绿三种颜色的苹果挂满枝头,预示着丰收的年景。

据了解,这片示范园育有一百多个苹果品种,目前主要推广“瑞雪”“瑞香红”“秦脆”和“美味”四个品种,可从颜色搭配、不同口感、较长货架期等方面满足市场需求。“这银色地膜起什么作用呢?”看到果树下铺着的地膜,记者好奇地问。未来果园负责人卫新宽解释道:“这是反光膜,主要作用是增加苹果红度,同时还可防草、保湿、

提高地温。”

卫新宽介绍,示范园推广矮化密植宽行的种植模式,同时限制果树的高度,原来一亩地三十多棵树,现在变为一百二十棵,阳光可以照到每一个苹果。新模式不仅方便田间劳作,也为苹果的生长营造出通风透光的环境,既保障了产量,又保障了质量。

“群众最重实际,只有看到样子、见到效益才会跟着走,我们建设未来果园是希望通过示范和引领带动广大果农学习先进的种植模式,目的就是要‘做给农民看,带着农民干,帮着农民把钱赚’,从而带动万荣苹果产业的可持续发展。”万荣县果业发展中心副主任张鑫说。

做给农民看,就是通过品种创新、模式创新、技术创新,装备创新的示范应用,探索现代果业的前沿发展模式。

在品种创新上,园区围绕区域特色,引进苹果、梨、杏、猕猴桃、樱桃、葡萄、桃等7大品类230多个品种,并将园区划分为13个区域,按品类进行栽植。

在模式创新上,采用细长纺锤形、主干形、V形、Y形、棚架、篱壁和KGB等栽培

模式,大力推行大苗建园、宽行密植、砧穗组合、起垄覆盖、行间种草等模式,探索建立“以株定亩、以地入股、股分结合、联产联营”的万亩特优高效联硕果园,为小农户土地入股式合作经营蹚出了新路。

在新技术应用上,基于果树生态学原理,通过对果园的光能利用、整形修剪、肥水调控、负载调控、果实管理、机械应用、信息智能等系统进行评估和设计,突破现有果园产量的瓶颈,采用宽行矮砧密植、水肥一体化、果园生草、果园机械等新技术,破解产业发展难题,引领果业新发展。

在新装备应用上,全面完善格架系统、采摘平台、水肥一体化,应用小型气象站、墒情监测站、病虫害监测器等数字化设施。全程采用开沟施肥机、骑乘割草机、弥雾机等机械化作业,全方位开展气象实时监测、土壤墒情远程监测等智慧化管理,全链条提供疏花、套袋、喷药、施肥、除草、采收、修建、整理等社会化服务。

带着农民干,就是通过开展生产技术实训、专题培训、外出参观等多样化活动,充分发挥未来果园示范带动作用。万荣县

委、县政府邀请品类专家定期在未来果园开展水果生产技术实训,在科创中心开展各品类水果专题培训会,同时园区实行院县合作模式,秉持“让万荣的每一个产业背后都有科研团队和专家教授支撑”的理念,加速果业科技成果转化,让万荣果业始终与先进技术同频共振。

家有梧桐引凤来。近年来,万荣县先后引进了“王掌柜”“鑫荣懋”等在全国水果行业有影响力的企业落户,而且拥有全国大型果品交易市场、大牌果品经销商、全国高端精品商场、进出口贸易等众多国内外有实力的销售渠道,实现了优果优价、分级分价、现款交易、适地适卖、提前签订购销协议,对达到收购标准的果品优先收购,且价格高于同期同区域的收购价,为果品销售保驾护航。

未来果园是万荣果业发展的一个缩影,从田间地头、农业企业到农业科研机构,万荣县处处彰显着现代农业的活力,展现着现代农业的勃勃生机,推动着万荣县国家现代农业产业示范区在乡村振兴之路上快速前进。

K 乡言乡语
xiangyanxiangu

培育“乡土大学生”,绘就乡村振兴“百骏图”

■ 何莉

功以成才,业由才广。人才资源是乡村振兴的“第一资源”,日新月异的“希望田野”需要更多人才的支撑。唯有打造引才“强磁场”,才能盘活“三农”要素,让农业有“奔头”、农民有“甜头”。从历史来看,“一村一名大学生计划”自2004年启动实施,已经走过了19年的发展历程。该计划旨在不断培养“留得住、用得上、懂技术、会管理”的乡村本土人才,现如今,计划已覆盖全国29个省(自治区、直辖市),累计招生102.69万人,成功培养了71.02万名农民毕业生。数量庞大的人才支撑,为全面推进乡村振兴提供了“源头活水”,让广袤的农村焕发出了更多的生机与活力。

沃野千里,百骏奔腾。“一村一名大学生工程”从培养机制上了解解决农村人才“哪里来”的问题。该计划自启动以来,面向高中、职高、中专毕业或具有同等学力的农村青年招生,鼓励复员退役军人、农业科技示范户、村干部以及乡镇企业从业人员参加学习。每年每村招收一名大学生,采取远程开放教育、在职业余学习的形式,培养高等职业技术教育层次的农村实用科技人才和管理人才。从中可以看到,这种通过“政府出钱、大学出力、农民受益”的办法,把高等教育向农村延伸拓展,通过全方位的培育,涌现出一大批农业先进技术传播者、产业发展带头人、基层组织“顶梁柱”和农民致富的领路人,切实解决了“地谁来种、村谁来建、农民谁来带”的现实问题。

“一村一名大学生工程”从创新教学模式上解决了农村人才有本领、学习有保障的问题。从实践来看,这些年,在落实该计划的过程中,各地不断加强与地方龙头企业、种植养殖基地等合作,建立实践教育基地,聘请有实践经验的农业专家、乡村干部、农业企业家、农业能手等担任指导教师,提升学生创新创业能力。同时,共享网络教育教学资源,实现了对居住分散、面广量大农民的“全覆盖”。以江西为例,为了抓实抓细“一村一名大学生工程”,余干县积极对接江西生物科技职业学院,在余干设立教学点,开展“送教下乡”活动,有效解决了学生工作和学习的时间冲突问题,让学员们能够“忙时下田劳作,闲时上学听课”,减少学员到校路途奔波的难题,同时保证了教育教学质量,受到学生们的欢迎。可以说,这种“不离乡土、不误农时、工学结合、因需施教”的“定向精准培养”模式,让广大学员们真正成为有本领的全面推进乡村振兴的中坚力量。

济济多士,乃成大业;人才蔚起,国运方兴。“一村一名大学生工程”紧紧围绕乡村振兴和农业农村现代化发展的客观需要,通过政策机制的创新,培养出一支懂农业、爱农村、爱农民的农村人才队伍,探索出了一条能扎根农村的人才培育的新路径。我们坚信,随着“一村一名大学生”培养力度的持续加大,广袤的农村会有更多满怀激情为农民办实事、解难题的农村人才涌现,中国农业强起来、农村美起来、农民富起来的美好前景必将成为现实图景。

K 一线传真
yixianchuanzhen

山西省: 举办学习践行“千万工程”经验 全面推进乡村振兴现场会

11月27日,全省学习践行“千万工程”经验全面推进乡村振兴现场会在晋城市举办。会议深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和对“千万工程”的重要指示批示精神,对山西工作的重要讲话重要指示精神,贯彻落实全国学习运用“千万工程”经验现场推进会精神,总结交流全省学习践行“千万工程”经验做法,动员全省上下进一步统一思想、凝聚力量,加快建设宜居宜业和美乡村,奋力开创全省乡村全面振兴和城乡融合发展新局面。史晓波

武乡县蟠龙镇: 法律援助进家门 助残帮困暖人心

11月24日,长治市武乡县蟠龙镇残联联合镇司法所、社工站开展了“法律援助进家门 助残帮困暖人心”主题宣传活动。活动中,镇残联、镇司法所和社工站工作人员走村串巷,入户上门发放《中华人民共和国法律援助法》《残疾人法律援助服务手册》等宣传资料,通过身边真实案例,针对申请法律援助的条件、法律援助事项范围、程序等内容进行详细讲解。同时告知残疾村民遇到难以解决的问题,可以拨打法律援助咨询热线12348。赵文姬

左云县黄家村: 村美民富产业兴 乡村振兴阔步行

近日,大同市左云县三屯乡黄家村依托厚重的长城文化资源,搭建了长城文化长廊,将其融入刺绣、剪纸、绣坊与长城文化结合起来,形成具有独特知名度的长城脚下小绣坊。该项目的投产运行,既提高了村集体的经济收入,又带动了村民就近就业,实现家门口就业增收。产品可直供全县乡村建设使用,发展前景较好。截至目前,共为集体经济增加收入5万多元。为有力推进宜居宜业和美乡村建设,该村围绕村容村貌提升、路域环境治理,全面发力、全村行动,集中力量攻克突出环境问题,全面清理村内及周边垃圾堆、草堆,以实际行动守护绿色家园,提升乡村颜值,助力乡村振兴。

惠福平

返乡创业谋振兴

五台县东冶镇大朴村喜耕田养殖场于2008年由退休返乡创业者安立民投资180万兴建,养殖规模为年出栏3000头商品猪。建场至今15年来,共出栏商品猪30000多头,为本地提供长期就业平台6个,临时用工30余个;每年为当地提供优质肥料250余吨,提高了部分村民的收入,解决了部分贫困户的生活困难,改善了当地的农业种植。养殖场被评为忻州市“百强养殖企业示范场区”,安立民本人也被评为忻州市“优秀科技人才”。

贾江波

